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Вступ. Харчова адикція - комплексний феномен на перетині біохімії, 

нейробіології та психології, що виникає на тлі прогресуючого поширення 

ожиріння та метаболічного синдрому. Компульсивне переїдання демонструює 

поведінкові патерни, подібні до залежностей від психоактивних речовин, через 

дисрегуляцію ключових нейроендокринних систем. 

Мета дослідження: вивчення біохімічних механізмів харчової адикції з акцентом 

на ролі дофаміну та лептину у контролі апетиту. 

Матеріали та методи: систематичний огляд наукової літератури з використанням 

електронних баз даних, зокрема PubMed, APA PsycNet, ResearchGate, 

ScienceDirect та Frontiers in Psychiatry. 

Результати. Дофамінергічна сигналізація є ключовим механізмом у формуванні 

харчової адикції. Висококалорійні продукти, багаті на цукор, сіль та жири, 

стимулюють виділення дофаміну в прилеглому ядрі (NA), що активує D1- та D2-

рецептори [Volkow N., et al., 2017]. З часом надмірна активація цих рецепторів 

призводить до їхньої десенсибілізації та зниження ефективності відповіді: 

стимул стає менш ефективним, змушуючи індивіда збільшувати обсяги 

споживання для досягнення колишнього ефекту [Lindgren E., et al., 2018]. 

Лептин, гормон, який синтезується жировою тканиною, впливає на дофамінову 

чутливість та виконує критичну роль у регулюванні енергетичного балансу. Його 

дія реалізується через зв'язування з лептиновими рецепторами (LEPR), особливо 

в гіпоталамусі [Shufen Li., et al., 2016]. Лептин активує JAK-STAT сигнальний 

каскад, що пригнічує орексигенні нейропептиди, зокрема нейропептид Y (NPY), 

водночас посилюючи анорексигенні сигнали: проопіомеланокортин та α-

меланоцитстимулюючий гормон [Sfera A., et al., 2017]. Лептинорезистентність 

виникає внаслідок хронічної гіперлептинемії, що десенсибілізує лептинові 

рецептори, порушуючи низхідні сигнальні шляхи та редукуючи ефективність 
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гормону в пригніченні апетиту. Взаємодія лептину з дофамінергічними шляхами 

мезолімбічної системи підсилює харчові потяги та компульсивну харчову 

поведінку [Andreoli M.F., et al., 2019; Tobore T.O., 2020]. 

Зазначені нейроендокринні та метаболічні механізми проявляються відповідно 

до генетичних особливостей людини, зокрема, поліморфізмів генів дофамінових 

рецепторів [Botticelli L., et al., 2020], та й до факторів навколишнього середовища. 

«Обезогенне» харчове середовище значною мірою детермінує формування 

харчової адикції. Результати наукових досліджень дають підставу щодо 

інтегрального вивчення біохімічних, психологічних та соціальних аспектів на тлі 

визнання цього феномену. Поведінкова терапія, орієнтована на стрес-

менеджмент, поєднанна з фармакотерапією та дієтотерапією, що модулюють 

лептинову, інсулінову та дофамінергічну сигналізації, є ефективними методами 

корекції та лікування [Adams R.C., et al., 2019; Wallace C.W., Fordahl S.C., 2022]. 

Висновки: Харчова адикція є маніфестацією складних біохімічних та 

психосоціальних взаємозалежностей. Дослідження молекулярних механізмів 

харчової поведінки з фокусом на раннє втручання та попередження розвитку є 

пріоритетним напрямком. Широке розуміння взаємозв'язків між нейробіологією, 

ендокринологією та чинниками навколишнього середовища надасть можливість 

розробці цілісних терапевтичних підходів до лікування харчової адикції. 
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Вступ. Карагінани – сульфатовані полісахариди з червоних морських водоростей, 

що завдяки своїй здатності до гелеутворення та взаємодії з іншими речовинами 

широко використовуються в харчовій промисловості, косметології та медицині. 

Основні представники – каппа-, йота- та лямбда-карагінани, кожен із яких має 


